

直击岗位培训

争当保障打赢的“红管家”

——中央军委后勤保障系统组织新招录文职人员岗位培训侧记

■温向辉 本报记者 孙兴维

中央军委后勤保障系统首次统一组织的所属单位新招录文职人员岗位培训，日前落下帷幕。据了解，培训中，他们按照体系化、标准化、基地化

要求，突出扣好“文之初”第一粒扣子，深入开展职责使命教育，充分体现军事职业特点，加快参训文职人员更好融入强军事业，取得良好成效。

关键词 思想入伍

铭记奋斗历史，汲取奋进力量

铭记后勤光辉历史，坚持艰苦奋斗、勤俭建军”等内容组织专题辅导，通过组织观看教育纪录片，开展“读后勤故事、讲后勤传统”活动，举办“逐梦孔雀蓝，建功新时代”主题演讲比赛等，不断强化参训文职人员的责任感使命感。

回望来路，我军的历史就是一部艰苦创业史。为使部队有粮吃，时任红35军军需处长门任农，把“最后救命粮”分给部队，自己的米袋却一无所有；从农民到人民军队“后勤管家”，彭

显伦大部分时间与钱物打交道，始终清贫廉洁，一件衣服穿了7年，打了21个补丁也没扔掉……一个个红色故事，让参训文职人员彭汇生陷入沉思。他说，军队后勤工作是连接经济与军事的桥梁和纽带，作为军队一员，应始终保持廉洁奉公、艰苦朴素的革命本色，不断从红色基因中汲取奋进力量，进一步强化使命担当。

历史证明，我军许多保障奇迹都是在艰苦奋斗、勤俭办后勤中创造

的。“大到国防建设、武器装备更新换代，小到一度电、一张纸，要把每一分钱都花在刀刃上，最终转化为实实在在的战斗力。”参训文职人员宋深亮说，作为新时代后勤战线的一员，要继承和发扬好优良传统，在日常工作中做到敢吃苦、能吃苦、愿吃苦，精打细算、厉行节约，合理利用每一分钱，把有限的财力物力用在对提高战斗力保障力起长效作用的关键地方，完成好各项工作任务。

关键词 岗位入心

发挥榜样作用，工作追求极致

研究出一个新的对账平衡公式。新模式下，对账工作量有所增加。手工核对不仅耗时长、效率低，还容易出现失误。匡朝阳意识到改革推进不能等、不能靠，必须主动作为，随即投入到研发对账辅助工具的工作中。一次出差途中，他突然来了灵感，迅速拿出电脑进行演算。攻关半个月，他成功研发出对账辅助工具，有效提升了工作效率。

“身边的榜样最有说服力，身边的故事最能激励人。我要向先进典型学习，执着钻研、攻坚克难，练好本领、奋

发有为，在强军实践中绽放青春光彩。”学习身边典型，参训文职人员张建川收获良多。

某结算中心文职人员赵菲涵走上讲台，与参训文职人员分享了自己的奋斗故事。入职之初，面对与地方会计核算系统不同的新情况，赵菲涵认真学习制度规定，逐字逐句研读领会，虚心向经验丰富的专家请教。针对较难理解的专业内容，她经常加班学到深夜，直到领会其中的内涵要义。

赵菲涵有一个记录本，里面详细记录了一些典型问题的处理办法。“以后

遇到类似问题时，应对起来可以更有底气。”为了便于官兵运用某系统报账，赵菲涵认真梳理总结系统操作方法，采取线上线下多种形式深入一线、深入官兵。调研中，她广泛听取官兵的想法和建议，不断总结完善，工作扎实并取得成效。

一个榜样就是一面旗帜。聆听先进典型服务打赢的强军故事，参训文职人员纷纷表示，文职人员不仅是一份职业，更是一份事业，要勤勤恳恳把本职工作做到极致、做出精彩，更好地实现人生价值。

关键词 作风入行

守牢纪律底线，强化日常养成

心中有法规，行动有方向。听完警示教育课后，参训文职人员林鹏说出了大家心声，一个个案例触目惊心、发人深省，作为一名文职人员，今后工作中将牢固树立底线思维、红线意识，严格遵守后勤规章制度，珍惜自己的职业生涯和人生道路，抓好自我防范，切实做到讲纪律、守规矩、知敬畏、守底线，时刻反思自身，保持清醒头脑，争当保障打赢的“红管家”。

树活风雨土，人活精气神。良好的

作风养成不仅体现着一支部队的精神风貌，也是战斗力形成的基础。“队列训练艰苦，收获的是挺拔身姿；内务要求严格，收获的是良好习惯；生活紧张有序，收获的是严谨作风……”参训文职人员路玥坦言，这次培训经历让她实现了从地方到部队、从职场到战场的转变。练习站军姿时，头、肩姿态不标准，她就对着镜子反复练。通过刻苦训练，她很快追上了大家的步伐。

那次队列会操，让路玥印象深刻。那天，天空突然下雨，她一时产生了退缩心理。就在这时，她用余光瞥见队长笔直站立在雨中一动不动，心中瞬间涌起一股力量，重新挺直了腰板。大雨中，伴着整齐的动作，路玥所在班级最终取得优异成绩。“文职人员作为军队人员，应自觉以高标准严格要求自己，不断强化纪律意识、加强作风养成。”路玥对此深有感触。

一线孔雀蓝

野战医疗队有个「活地图」

记联勤保障部队第九〇九医院文职人员林和昌

■本报特约记者 尤昕南 特约通讯员 刘永瑜

初秋，闽南某山区腹地黑漆漆一片，只有星星在无尽的夜空中交替闪烁。丛林深处，联勤保障部队第909医院野战医疗队正在进行夜间远程机动训练，宛若长龙的车队沿着曲折的山道快速行进。

“前方道路损毁严重，短时间无法修复，请快速处置应对……”接到上级指令，野战医疗队需要立即调整机动路线，并在预定时间内抵达指定任务区域。坐在指挥车中的参谋、文职人员林和昌紧盯地图，判定标注出当前所在位置，缜密计算后遴选出通过路线。

随后，林和昌向队长提出两条可行性方案：“首选路线，车队倒行百米后，调整机动方向，穿过蜿蜒山路，驶入乡村公路继续前进；备选路线为一条国道，需比首选路线多绕行数十公里。”队长拿出北斗导航系统，快速验证并进行综合分析研判。最终，按照林和昌建议的首选路线，车队倒车转弯，驶出山林，沿着乡村公路疾驰而去。

“战斗在哪里打响，保障模块就延伸到哪里。作为野战医疗队一员，练就随时能救治、随时能机动的快速应急响应能力，才能更好地适应现代化作战保障需要。”起初，林和昌只是喜爱收集、记录地方旅游地图，对于自己到过的城市热门景点、主要交通路线能如数家珍。走上参谋岗位后，他很快迷上了研究军事地形图。图上的每个符号、每个线条、每个标识，在他头脑中都可以迅速具象为高山、河流、公路、村镇等。同时，他还重点关注各地路况变化，道路加宽改造、线路调整等最新动态，他都会第一时间认真记录。

“何必费这个劲？现在军民用卫星导航都非常方便，只需要通过简单搜索，就能立即规划出最优路线。”面对同事的疑问，林和昌说，战场环境瞬息万变，如果在复杂陌生地域，卫星信号受到屏蔽、网络受到限制，又该如何应对？科技赋能固然可以大幅提升指挥保障效能，但更重要的是练就过硬军事能力素质，只有为打赢打赢多备几手、多练几招，才能确保有备无患、处变不惊，牢牢把握未来战场主动权。

从识地图、记地图到标地图、绘地图，林和昌一次次给自己抬高标准。他常问自己：如果行军路上遇到障碍，能不能用最短的时间拿出多个备选路线？能不能根据图上距离，精准测算出机动速度和徒步行军速度？经过实践锤炼，他的本领越练越精。

每次野外训练，林和昌都会仔细观

察周围地理环境，对重要村庄车站、铁路桥梁等做到了“一口清”。如今，他手拿地图，脑中就会浮现出立体的交通线路图、地形地貌图等，是大家心目中的“活地图”。

识图、记图、标图、绘图，都是为了战时用时，林和昌一直把粟裕将军当作学习的榜样。粟裕一辈子最大的爱好就是观地形、看地图。战争年代，他每到一处第一件事不是吃饭和休息，而是先把地图挂起来，有时在地图前一站就是几个小时。粟裕的戎马一生，使林和昌对使命意识和担当精神有了更深入的认识和思考。

“有一根弦我们紧绷着，有一种使命我们肩扛着，有一片风浪我们紧盯着，有一声号令我们等待着……”激昂的旋律让人热血沸腾，林和昌告诉记者，这是他最喜欢的一首歌，因为它唱出了自己的真实感受——时刻紧绷服务打赢这根弦，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，把本领技能练到极致，确保随时拉得出、上得去、保得好。



文职影像

上图：内蒙古通辽市开鲁县县武装部注重发挥文职人员作用，认真下半年征兵工作。图为该部参谋、文职人员(右)参与制作预定新兵役前教育方案。 韩雪摄

下图：新学期伊始，海军航空大学青岛校区组织文职人员来到校区“攀鹰文化教育室”，激励大家以实际行动为强军兴军贡献力量。 任剑翔摄

武警特色医学中心烟台特勤疗养中心文职人员辛琳琳——

平时练就硬功夫 关键时刻顶得上

■崔兰斌 李林繁

最美身影

前不久，一位老人来到武警特色医学中心烟台特勤疗养中心，将一面写有“救人危难 品德高尚”的锦旗送到护士、文职人员辛琳琳手中。听了老人的讲述，同事们这才知晓辛琳琳见义勇为的故事。

那天，辛琳琳和往常一样送孩子上学。“有人晕倒了……”循声望去，辛琳琳发现一位老人晕倒在地，头部受伤血流不止，情况十分危急。她立即冲上去疏散人群、保持空气流通，同时评估老人意识状态，进行止血包扎，驱车将其送到附近医院。联系家属、租借轮椅、

送诊陪护……直到老人得到妥善救治，辛琳琳这才悄然离开。

因为这件事，辛琳琳登上烟台市芝罘区“好人榜”。“面对人民群众生命财产安全受到威胁，她没有退缩和犹豫，而是第一时间冲上去，判断伤情、有效处置、及时转运，用实际行动弘扬了社会正能量。”这样的评语让辛琳琳很感慨：“第一时间救治患者，是医护人员的职责，我只是做了该做的事。”

平时练就过硬本领，才能在关键时刻站得出、顶得上。一次值班，辛琳琳敏锐发现一位正在输液的疗养员微微出汗，立即上前测量血压。“有可能是药物过敏。”辛琳琳向值班医生报告有关情况，检查结果证实了辛琳琳的判断。停止输液、给予吸氧、密切监测生命体征、联系救护车快

速转运……辛琳琳争分夺秒冷静处置，为后续治疗赢得了时间。

部队是培养人、塑造人的大熔炉，过硬素质是最好的通行证。作为疗养中心护理骨干，辛琳琳多次参加心肺复苏、呼吸衰竭、严重过敏反应等急救技能训练，出色完成卫勤保障、应急突发事件处置等多项任务，能力素质在实践中得到全方位锤炼。

除了完成本职工作外，辛琳琳还充分发挥专业特长，在护理操作、伤病员急救等方面手把手教学、一对一指导，带出了多名业务能手。入职以来，因表现优秀，她先后4次获得嘉奖，多次被评为“四有”优秀文职人员。奋进强军征程，她用实际行动书写着自己的青春答卷，追梦的步伐更加坚定执着。

